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Proiect HCL: PHCL2024-000450 
 
 

RAPORT DE SPECIALITATE 
 

 privind acordarea Titlului de Cetăţean de Onoare al Municipiului Timişoara  
domnului Ioan Szekernyes 

 
Având în vedere Referatul de aprobare a proiectului de hotărâre nr. TMI2024–021867/17.07.2024 al 

Primarului Municipiului Timișoara și Proiectul de hotărâre privind acordarea Titlului de Cetăţean de Onoare 

al Municipiului Timişoara domnului Ioan Szekernyes,  

Având ȋn vedere expunerea de motive pentru propunerea de acordare a titlului de cetățean de onoare al 

Municipiului Timișoara domnului Ioan Szekernyes, ȋnaintată domnului primar Dominic Fritz de către doamna 

președinte Makkai Barbara ȋn numele Asociației Femeilor Maghiare din Banat, susținută de Asociația 

Comunitară Pentru Banat - Bánsági Közösségért Egyesület prin domnul director Molnar Andrei, și prin 

recomandarea vice-președintelui Societății de Știinte Istorice din România, Prof. dr. Dumitru Tomoni, 

documente ȋnregistrate cu nr. MTM2024–027447/3.07.2024.  

Facem următoarele precizări:  

În conformitate cu Regulamentul pentru acordarea Titlului de „Cetăţean de Onoare al Municipiului 

Timişoara”, aprobat prin HCL nr.138 din data de 18.10.2016;  

Având în vedere prevederile 129 alin.(13) din OG. 57/2019 - privind Codul administrativ;  

În temeiul art. 139 din din OG. 57/2019 - privind Codul administrativ;  

Având ȋn vedere ȋntreaga activitate a domnului Ioan Szekernyes:  

Domnul Ioan Szekernyes s-a născut la Chinteni, județul Cluj, ȋn 27 septembrie 1941. A absolvit Facultatea de 

Filologie a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj ȋn 1964.  
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Cu patru ani ȋnainte, și-a făcut debutul publicistic ȋn ziarul clujean Igazság (Adevărul). Acestui debut i-au urmat 

zeci de lucrări jurnalistice, colaborări cu publicații precum „Korunk” (Epoca noastră), „Művelődés” (Cultura), 

„Szabad Szó” (Cuvântul liber), unde a avut funcția de redactor, „Előre” (Ȋnainte), unde a fost redactor-

corespondent „Neue Banater Zeitung” (Noul ziar bănățean), „Secolul XX”, „Orizont”, „Agenda”, 

„Délmagyarország” (Ungaria de sud).  

De asemenea, ȋntre 1974 și 1991 a activat ca redactor pentru zona de vest a României la săptămânalul „A 

Hét” (Săptămâna), redactor-șef al revistei culturale „Ezredvég (Sfârșit de mileniu), redactor-corespondent al 

ziarului „Erdély Napló” (Jurnal transilvănean) din Oradea și redactor pentru cultură și artă la trustul de presă 

„Agenda” din Timișoara (ȋntre 1993 și 2004).  

Pe lângă această impresionantă activitate publicistică, numele său apare ȋn volume colective, antologii, 

anuare, almanahuri, enciclopedii, dicționare și lexicoane.  

Ȋn calitate de critic de artă, Ioan Szekernyes este autorul a zeci de lucrări, studii, cronici articole și interviuri 

publicate pe teme legate de arta plastică. Ca autor, a publicat peste 20 de volume, dintre care menționăm 

câteva titluri: Temesvár kővei (Pietrele Timișoarei – Pasteluri din cartierul Iosefin, 1999), Temesvár 

reformátussága (Reformații din Timișoara, 2000), Notre Dame (volume separate ȋn română, germană și 

maghiară).  

Pasiunea sa pentru Timișoara ȋl inspiră să scrie cărți despre lăcașele de cult emblematice ale acestui oraș: 

Temesvári Milleniumi templom (Biserica Millenium din Timișoara, 2001), Catedrala Sfântul Gheorghe, 

Biserica Sfânta Inimă a lui Isus din Elisabetin, Biserica Parohială „Sf. Ecaterina”, Biserica Nașterii Sfintei Maria 

(Iosefin).  

Printre subiectele sale se numără și personalități ale spațiului bănățean, precum artistul Jecza Péter, 

compozitorul Béla Bartók, ori arhitectul Székely László (căruia i-a dedicat un album trilingv). Ȋntreaga listă a 

lucrărilor domnului Ioan Szekernyes, cuprinzând un număr impresionant de titluri, se regăsește ȋn anexele 

Proiectului de hotărâre supus dezbaterii Consiliului Local.  

Ȋn anii 1992 și 1993, a fost secretar literar și director al Teatrului Maghiar de Stat „Csiky Gergely” din 

Timișoara, teatru care ȋl prețuiește ca membru de onoare. 

 Ȋn 1986 a devenit membru al Uniunii Artiștilor Plastici din România, organism pe care l-a condus ca 

președinte ȋn 2002, iar ȋn anul 2011, a devenit membru al Asociației Internaționale a Criticilor de Artă.  

Activitatea domnului Ioan Szekernyes a fost ȋncununată de-a lungul timpului cu importante recunoașteri și 

distincții. Dintre acestea, menționăm Ordinul „Pentru Merit” al României ȋn grad de ofițer pentru activitatea 

desfășurată ȋn cadrul Uniunii Artiștilor Plastici din România, premiul „Pro Ecclesia”, acordat de Eparhia 

Reformată de pe lângă Piatra Craiului din Oradea, premiul „Kővári László, al Asociației Culturale Maghiare din 

Transilvania, premiul „Sűtő András”, acordat de Asociația Lingviștilor Maghiari din România (2011), Premiul 

Crucea de Aur pentru merit a Ungariei – pentru ȋntreaga activitate și premiul „Pro Cultura Timisiensis”, 

acordat de Consiliul Județean Timiș ȋn 2005.  
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În concluzie, considerăm că prețuirea reușitelor sale culturale și civice și-ar găsi o expresie firească prin 

acordarea titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara.  

Având în vedere prevederile legale expuse în prezentul raport, apreciem că proiectul de hotărâre privind 

conferirea Titlului de Cetăţean de Onoare al Municipiului Timişoara domnului Ioan Szekernyes îndeplineşte 

condiţiile pentru a fi supus dezbaterii şi aprobării plenului Consiliului Local. 
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